

# 百舸争流奋楫者先 全力打造“三信”法院

通讯员 慕煊

2019年,平阳县法院围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,全力服务中心大局、切实加强队伍建设,在改革创新中求奋进、在真抓实干中展作为,各项工作取得新成效。法院全年新收各类案件17755件,审结17470件,员额法官人均结案368件,总绩效自2012年以来首次居温州市基层法院第1位,被评为全国法院司法宣传工作先进单位、全国维护妇女儿童权益先进集体。

## 以咬定青山的决心 保障经济社会发展

法治就是最好的营商环境。平阳县法院全力护航“两区”建设,以法治作为最大公约数,以优质司法环境聚集经济要素,认真调研听取企业和企业家司法服务需求,在全市基层法院率先出台司法保障“两个健康”先行区平阳实践区创建的意见,依法保护企业和企业家合法权益。

2019年初,平阳某公司与玉环某公司发生买卖合同纠纷。平阳某公司多次讨要货款无果,遂向平阳县法院起诉。因此案属玉环市法院管辖,为方便企业,平阳县法院立案庭干警对材料进

行审核后,为企业办理了跨域立案手续。

“帮企业解决问题,最重要的是切切实实想办法、出良策,以精准的司法举措帮助企业解决实际困难。”平阳县法院将企业的实际司法需求作为司法服务实体经济发展的切入点和落脚点,开通涉企立案、审判、执行“绿色通道”;同时,保障企业胜诉权益及时实现,多次开展涉民营企业专项执行行动,全年累计为民营企业执行到位标的额1.16亿元。

帮助企业解决实际困难,还有赖于

法院延伸司法审判职能,更加积极主动回应企业在创新创业、快速发展中遇到的法律问题。平阳县法院创新推出“院长面对面普法”“法官讲法进企业”等活动,由法院主要负责人带领中层干部、“驻企服务员”等,常态化走访企业,走进生产车间与企业家面对面交流,帮助化解企业涉诉难题。2019年



以来,院领导带队走访企业22次,现场答复企业涉联保、货运、工程发包等难题40余个。

## 以勇立潮头的信心 增强司法能力供给

平阳县法院统筹各方面力量和各种资源,逐步形成以“源头预防为先,非诉机制挺前,法院裁判终局”为核心的诉源治理新实践。2019年,该院将诉讼服务中心建制入驻县级社会治理综合服务中心,推动建成全市首个镇级综合性矛盾纠纷化解服务中心——鳌江镇大调解综合体,并依托院机关和鳌江法庭、水头法庭,在全县16个乡镇均

设立巡回审判站,形成“1+2+16”模式的涉诉纠纷化解大格局。

一次成功的调解,有时相当于疏导化解十余件甚至上百件潜在诉讼。近年来,物业纠纷合同案件数量有所上升,物业公司业主之间的“紧张关系”始终是一个难解的“疙瘩”。2019年6月,因小区更换物业,柳某向法院起诉,要求原物业退还装修押金等费用。经

了解,该小区存在类似纠纷的大约还有900户。

物业纠纷虽然标的额较小,法律关系也相对简单,然而一旦成讼,就是大批量纠纷,还容易导致矛盾加剧。平阳县法院立案庭于是将此案委派给律师调解。律师了解到,小区还存在业主拖欠物业费的情况,原物业公司也主张要求业主及时缴纳。为一揽子解决该小

区这批物业纠纷,法院协调联系业委会、县住建局,多次协商后制定了解决方案。事后,柳某向法院撤诉,物业公司陆续向其他业主退费,业主也按规定缴纳物业费。

数据显示,2019年平阳县法院收案数下降10.50%,降幅在全市法院中是最大的,其中民商事案件同比下降6.68%,两个法庭收案下降16.75%。

## 以为民服务的初心 提升群众司法获得感



办结全国首例具备个人破产实质功能和相当程序的蔡某个人债务集中清理案件

生效裁判的执行,关系到胜诉当事人合法权益的兑现、关系到经济社会发展的诚信基础。在向“切实解决执行难”目标迈进的征程中,平阳县法院全

面推进执行工作理念创新、机制创新、技术创新,建立健全解决执行难长效机制。2019年,该院执行局被省高院荣记集体二等功。

被执行人陈某在平阳县法院共有8个执行案件,欠债285万余元。执行法官多次联系她,但她避而不见、拒不还款。后法院委托腾讯公司查询其微信账户,发现近期其微信账户流水显示资金往来近千万元。随后,法院以涉嫌拒不执行判决、裁定罪将此案移送公安机关。“我知道错了,我马上还钱。”陈某在

拘留所里悔不当初,当天就将所有债务还清。

2019年,平阳县法院联合县公安局、县检察院出台了《关于依法查处拒不执行判决、裁定犯罪行为的实施细则》。平阳县公安局随后成立了全省首个拒执犯罪侦查中队。中队成立以来,法院已移送拒执线索16件18人,判处4件4人。

无财产可供执行案件,也是执行难的问题之一,资不抵债的企业可以通过破产清算予以退出执行程序,而涉及个

人的执行案件目前没有有效的退出机制。一方面,这些“执行不能”案件仍旧会耗费大量司法资源;另一方面,债务人失去创造新的社会财富的动力,累及老幼等家庭成员,还可能产生因暴力催收等引发的社会问题。为解决这类执行案件的出路,平阳县法院先行先试,顺利办结全国首例具备个人破产实质功能和相当程序的蔡某个人债务集中清理案件。此案公开发布后引起各界热议,也为个人破产立法提供了鲜活的基层实践素材。

## 以锲而不舍的恒心 打造一流法院铁军

“第一支部的特色不够鲜明,除了规定动作,没有结合业务;第二支部个别老同志对党建工作还不够重视……”在法院“不忘初心、牢记使命”主题教育总结暨党建述职评议会上,平阳县法院党组书记、院长刘万成对各支部述职进行点评,要求各支部找差距、力整改。

2019年,平阳县法院以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,强学习教育、抓问题检视。围绕“忠诚度、敏感心、执行力、创新项、纪律性”五方面,全体党员干警接受了一场严肃深刻的政治洗礼。法院第三支部入选首批市级“四化”示范党支部、全市法院十大党支部,并作为县机关唯一代表在全县主题教育总结表彰大会上作经验介绍。

在廉政建设上,平阳县法院做到不回避、不遮掩,坚持抓早抓小。每周院领导带队巡查,全面督查上下班打卡、

着装礼仪、庭审规范等情况,以查处警醒人,对违反院规院纪行为的干警进行实名批评、负分管理;加强监督执纪问责,处分1名违反廉洁纪律的员额法官,将其调离审判岗位,并严肃启动“一案双查”,追究所在部门负责人的领导责任。

2019年4月,最高法院首次举办上海合作组织成员国高级法官研修班,平阳县法院作为全国首个县法院接受集体参访。巴基斯坦最高法院大法官马希尔·阿拉姆在参访后亲笔书写中文“你好,温州”,这一场景也成为“2019平阳法院最感动瞬间”。

2020年,平阳县法院将以建设全面发展的“新时代一流法院”为目标,努力打造让人民群众更加信任法官、信服裁判、信赖法院的“三信”法院。



上海合作组织成员国高级法官研修班成员在平阳县法院合影